




GYULAFEHÉRVÁRI 
KALAUZ. 





ISZTELETTEL közeledjünk 
e sok dicsőséget és még 
több nyomorúságot látott 
helyhez! 

Emeljük meg fövegünket  előtte, mert 
megérdemli szegénységében istiszteletün-
ket. Megérdemli azért, mert égbe nyúló 
sziklás bérceinél é6 bőségesen termékeny 
erejénél fogva  azoknak az ősöknek adott 
kedves, kellemes és biztos lakóhelyet, 
akik vezetők voltak nem csak akkor, 
amikor a mi számunkra élethalál harc-
cal tejjel-mézzel folyó  hazát szereztek, 
hanem akkor is, amikor ezt a hazát meg 
kellett védelmezni és amikor megvédeni 
kellett túlnyomó erőkkel szemben az édes 
hazában azt a fönséges  szabadságot, a 
mely Istenen kivül egyedül tehet bol-
doggá embert és országot. 

Ugy van! Hiszen az erdélyi részek-
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nek itt valaha központja vala s vajdák és feje-
delmek innen intézék okosan sorsát és vé-
delmét s hogy egyebet ne említsünk, nem is-
meretlen előttünk, hogy a mikor a mohácsi 
csatatéren kiesett a kard a nemzet kezéből s 
török és német versengett Magyarország bírá-
sáért — —, hogy a mikor ez a két nagyha-
talom megosztván fiaiban  és területében édes 
hazánkat, duló tatárcsordákkal és Karaffákkal 
törekedett letiporni nemzetünket: akkor, azok-
ban a nehéz időkben mint a szabadságnak ren-
díthetetlen sziklája állott Erdély Gyulafehérvárral 
mint központtal, és a benne élő vezető ősök 
másfélszáz  éven át védték erejökkel, fedezték 
testükkel azt a magyar szabadságot, azt az ár-
vát, a mely ide, a mi földünkre  mint menedék-
helyre visszahúzódott. - É s védték addig, mig 
a nagy Magyarország részei egyik ellenségtől 
megszabadulva egyesülhettek, s szabadságukat 
a másik oldalon annyira-mennyire biztosították. 

Az a gyönyörűen szép vidék, melynek ez a vá-
ros a legrégibb időktől fogva  központját képezi, úgy 
gazdag és változatosan szép természeti viszonyainál, 
mint változatos, viharos és nevezetes történelmi múlt-
jánál fogva  is jelentékeny helyet foglal  el hazánk ke-
leti felföldjének  többi szép és érdekes részei között. 

Gyulafehérvár  vidékét északkelettől északon át 
délnyugatig az Erdélyi  érchegység  300—1500 méter 
magas hegyei borítják be, melyek erősen tagolt, me-
redek emelkedésükkel, sok helyen falgyanánt  álló 
sziklafalaikkal  és mély szakadékaikkal, másutt meg 
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szelíd lejtésükkel, sok helyen égbe nyúló, tépászott 
és csupasz csúcsaikkal, másutt meg rengeteg erdő-
ségeikkel, a magasságokban fekvő  tavaikkal, érdekes 
barlangjaikkal, arany-, ezüst-, higany-, kén- és kőbá-
nyáikkal, pisztrángban gazdag patakjaikkal, üdítő for-
rásaikkal és fürdőikkel,  illatos virágtól tarka kaszálóik-
kal, kolompoló nyájaikkal és főleg  tápláló, kellemes 
hőmérsékű levegőjükkel a legérdekesebb lakó-, nya-
raló- és kiránduló helyekül szolgálnak, de egyszers-
mind az ember megélhetésére nagy nemzeti tőkét 
képviselnek. 

A hegyek között érdekes látványosságok:  1. A 
^Kököze*  nevű sziklaszoros. 2. Az 1259 m. magas 
Pilishegy,  melyről a Maros völgyét és mellék völgyeit, 
meg a torockói völgyet is, továbbá a fogarasi  és 
radnai havasokat és a Hargitát is lehet látni. 3. A 
Remetei szoros, melynek bejáratát egymással szemben 
álló 600 m. magas sziklagűlák képezik. A szorosban 
csak a patak kövein lehet tova haladni, mely egy 
•sziklafordulónál  4 m. széles, 10 m. magas és mintegy 
20 m. hosszú sziklakapú alól jön ki s ezentúl már 
400 méternyire a patakban lubicskolva haladhatunk 
•egy olyan kanyargó csatornában, melynek szélessége 
3—4 m., s melynek oldalfalait  30—40 m. magas füg-
gélyes, sok helyen összehajló sziklák képezik. 4. Eh-
hez hasonló alakulás a Kisgyógypatak  szorosa, mely-
nek közelében Toplica  körül meleg források  is van-
nak. 5. A Csáklyaikő,  mely 1230 m. magas s melyről 
szintén szép a kilátás. Ha ennek déli hajlásán látható 
üregbe követ dobunk, az egyelőre dörömböl, majd 
mintha lövöldözne s később locscsanás hangja hall-
szik. Ide a csáklyai patak mentén haladva a római 
fürdőkre  buklcanunk, melyeknek sziklamedencéit azon-
ban maga a viz vájta ki. 6. A felsőgáldi  vizzáró, mely 
400 m. hosszú sziklaszoros és ott a hol legkeske-
nyebb, a szemben álló sziklák mesterséges falaknak 
Játszanak, melyeken egymással szemben álló és egy-
mástól egyenlő távolságra eső 3—3 vájat látszik. A 
néphit szerint a vájatokba gerendákat alkalmaztak, a 
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vizet felduzzasztottak  s a közeledő ellenségre eresz-
tették. 7. A Kecskekö,  mely sziklagúla s 1083 m. ma-
gas. Tetején a kincskeresők jóvoltából 50 m2 téren 
régi erődítés alapfalai  láthatók s valójában itt állott 
a Kecskésvár,  hol a rege szerint Tündér  Ilona  és Ár-
girus királyfi  históriája történt és a hol a történelem 
szerint 1272-ben királyi vár volt, melyet 1469-ben 
Csupor Miklós erdélyi vajda birt. Később rablótanya 
lett belőle s 1515-ben 11. Ulászló leromboltatta. 8. A 
rJézertóu,  tengerszem 921 m. magasságban. Mélye-
désben fekszik,  tojásalakú és 8 hold területű. Mély-
sége ismeretlen. Vizét a lejtő alján kifakadó  forrás 
szűri le. 9. Az Ompoly völgye a „Gyálu-Móréig"  (nagy 
hegy) s a további völgyek szintén sok látványosság-
gal szolgálnak. Itt mi csak a Verespatak mellett levő 
római aranybányákat: a Kis-  és a Nagycsetátyát  és a 
Detonata  nevő bazalthegyet említjük meg. A bányá-
kat a rómaiak felülről  művelték s a vájatok már a 
hegytetőkön láthatók. 10. A Mammuthegy,  mely 780 
méter magas s a gyulafehérváriaknak  kedvenc kirán-
duló helye. 11. A barlangok  közül megemlítjük: a) a 
fenesi  csepkőbarlangot; b) a Csumorna  hegyben levő 
„Gaura KélitM,  melybe akármennyi viz folyhat,  még 
sem telik meg; c) a magyarigeni havasokban levő 
„Gaura lui sztrigoeu  barlangot (boszorkányok lyuka), 
a melybe állítólag egy kutyát dobtak be s hulláját 
az 1000 m. távolságra eső Jézertóbó! húzták ki. 

Az épített emlékek is legtöbbnyire a Maros jobb 
oldalán vannak s azért már itt megemlítjük közülök : 
1. A Tündérek  várát vagy a Leányvárat, melynek ma-
radványaiként a nép az ompolyvölgyi Tótfaludnál 
fekvő  falszerű  sziklákat mutogatja. 2. Ugyanitt van a 
Szentmihály  köve,  hol 1268-ban adott káptalani enge-
dély szerint Péter püspök várat épített s a várat 
1379-ben a Pálosszerzet s 1588-ban a Jézustársasága 
kapta meg. 3. Megemlítjük Diódvárát  Diódnál. Építé-
sét Hunyadi Jánosnak tulajdonítják. 1467-ben Pon-
grácz János erdélyi s később Ráduly oláhországi 
vajdáé volt. 1550 ben Izabella királyné itt húzódott 
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meg. 1562-ben Balassa Menyhérté lett, aki János 
Zsigmond fejedelemtől  elpártolván, ez a többi Ba-
lassa-féle  várakkal együtt leromboltatta. 4. A Kecs-
késvárat,  melyet már említettünk. 5. A gáldi  várkas-
télyt,  mely még ma is lakható, a Kemény-család bir-
toka. Kemény Simon itt van eltemetve. 6. Zebernik 
várát, mely Borberek felett  romokban néz le a Ma-
rosra. Bethlen Gábor fejedelem  mint félig  romot adta 
az új bolgár-keresztényeknek, kik azt 1622 táján a 
veszedelem idejére megépítették. Az 1750-ben meg-
halt Josinczi József  itélő mester még itt született. 7. 
A Martinuzzi  kastélyt,  melyet ma szintén a romok 
közé számíthatunk. A kastély helyén kolostor volt s a 
kastélyt némelyek Martinuzzinak, mások Bethlen Gá-
bornak tulajdonítják. Sokan birtokolták. Utolsó bir-
tokosuk a gyulafehérvári  székesegyház. 8. A zsidóvá-
rat, mely a Zalathnától délre fekvő  hasonnevű he-
gyen lett volna s állítólag azok a zsidók építették, 
kiket Decebál dák király Jeruzsálem pusztulásakor 
hozatott be, hogy népét erősítse. 9. A róm. kath. 
templomot  Tövisen, melyet a Pálosszerzet birt s me-
lyet a szentimrei  és magyarorbói  templomokkal együtt 
Hunyadi János a törököktől a szentimrei diadal al-
kalmával elvett zsákmányból ezen ütközetek emlékére 
építtetett. A magyarorbói  templomnak immár csak 
utolsó kövei láthatók. 

• 

íme Gyulafehérvárnak  leirt vidéke mennyi érde-
kességet képvisel, pedig nem is szólottunk azokról 
a kohászati és bányászati dolgokról, melyek Zalath-
nán és másutt találhatók s melyek ezeknél ismerete-
sebbek. 

A városhoz közelebb fekvő  hegyek alacsonyab-
bak és lankásabbak, erdősebbek és szelídebbek és 
igy a gazdasági kultura számára is alkalmasabbak. 
Itt teremnek a hegyek aljában hazánk keleti felföld-
jén a Icgtüzesebb, legzamatosabb borok, a legédesebb 
dinnyék s a legjobb Pojnyik- és Batulaímák. 

Gyulafehérvár  vidékének keleti és déli oldalát a 



8 

Hargita  hegység  végső, tehát szelíd nyúlványai borít-
ják el 100—400 m. magas hegyeikkel s tágas, termé-
keny térségeikkel és lankás hegyoldalaikkal, minél-
fogva  ezen vidéken a gazdasági ágak minden neme 
feltalálható.  Valami különlegesebb s a turistaságot ér-
deklőbb nevezetességgel azonban vidékünknek ez a 
fele  nem rendelkezik. Kilátásunk azonban főleg  dél-
felé  igen szép van, minthogy a nagyszeben-fogarasi 
havasok igen sokszor fehéres  csúcsaikkal hatalmas 
benyomást tesznek a szemlélőre, főleg  ha magaslat-
ról szemléljük őket. 

^ 11 2. * Város fcHVésc  s természeti Viszonyai. | X 

Gyulafehérvár  városa a vármegyét északkelet-
délnyugat irányában átszellő Maros iolyó jobb olda-
lán, vára pedig mellette nyugat felől  egy alacsony 
terrasszon fekszik.  A Maros maga gazdag halakban, 
tutajozható és a vége felé  hajózható, völgye pedig 
tágas és termékeny. 

Ez a völgy és a Marosba folyó  nagyobb és 
kisebb vizek völgye városunkat minden oldalról igen 
könnyen megközelíthetővé teszik. Innen van váro-
sunk központi jellege. Hiszen a Marosba egész hosz-
szában és mindkét oldalán több mint 7—8 folyó  és 
120 nagyobb-kisebb patak szakad, melyek közül 
akárhányan más vármegyékbe is átfolynak,  avagy 
más vármegyékben erednek. Hogy csak egy példát 
említsek: a Maros völgye segélyével egész Erdélyen 
keresztül mehetünk, mert Csikba juthatunk rajta és 
az innen kifolyó  vizek szorosain ^Moldvába mehetünk, 
vagy pedig a hozzá igen közel levő Olt völgyébe 
térhetünk be s ezzel egyenesen Oláhországba jutha-
tunk. Igy vagyunk a Kis- és Nagyküküllő, az Ompoly, 
az Aranyos, a Sebes és a Székás völgyeivel stb. 

A Maros völgye ott, ahol Gyulafehérvár  fekszik, 
oly módon szélesül ki, hogyha a körül fekvő  hegyek 
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csúcsait vonallal kapcsoljuk össze, majdnem szabá-
lyosan tojásalakú völgykatlan képét nyerjük. A város 
ezen katlan hosszabb tengelyében fekszik  s pedig a 
tengely északi végpontjától 11 -/a és déli végpontjá-
tól 4Va kilométerre. Ha pedig a nagyobbik tengelyre 
a város piaczán át merőleges vonalat bocsátunk, úgy 
a város ennek kellős közepén fekszik,  tehát a vonal 
két végső pontjától 3V4—3XU kilométerre. Ebben a 
katlanban, a nagy tengely északi pontjától szintén 
3—4 kilométerre városunk felé  mint valami ősi po-
gány oltár emelkedik ki kelet-nyugati irányban a 
400—500 m. magas Bilakhegy,  melyet az Érchegy-
ségtől csak egy keskeny völgy választ el, s melynek 
keleti oldalán a „Maros vize folyik  csendesen.* 

A Maros ezen katlanából a nagyobb kijárok  a 
következők: a) északkeleten és délnyugaton maga a 
Maros völgye 4 kilométer széles, b) kelet felé  az egye-
sült Küküllők völgye 2 kilométer széles, c) nyugat te!é 
az Ompoly völgye 1 kilométer széles, d) ezeken ki-
vül az Érchegységtől mintegy 12—15 jelentékenyebb 
patak völgye húzódik ide legtöbbnyire északnyugat-
délkeleti irányt tartva. 

A város földrajzi  hosszúsága Ferrótól 45 fok  15 
perc, földrajzi  szélessége  46 f.  4 p. és tengerszini ma-
gassága  a várban 249.18 m., a városon pedig 223.72 
m., tehát a vár a város felett  25.46 méterrel fekszik 
magasabban. 

Gyulafehérvár  éghajlatára  nézve a következőket 
említjük meg: 

a) Hőmérséklet.  Évi közép 9*4 Celsius fok.  Leg-
hidegebb a januárius —4 5 C. fokkal  s legmelegebb a 
jii 11Lis 21-1 C. fokkal. 

A környékben Gyulafehérvárnál  hidegebb Nagy-
enyed 0 3, Vizakna 0 6, Abrudbánya 19 C. fokkal. 
Magyarországon hidegebbek: Eperjes, Késmárk és 
Körmöcbánya, külföldön  pedig: Hamburg, Erfurt, 
Zürich, München és Ischl. Ellenben melegebbek: a 
tenger melléke, az alföld,  Pozsony, Szatmár, Eger és 
Nagybánya, továbbá Brüssel, Bécs, Grác és Odessza. 
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Vízakna csak tavasszal és nyáron hidegebb Gyu-
lafehérvárnál,  télen és ősszel melegebb s innen van, 
hogy a hőmérséklet  ingadozása  ott is annyi, mint ná-
lunk = 25 6 C. f.  Ilyen ez a szám a vármegye többi 
helyein is. Magyarországon csak az Alföld  tart ve-
lünk, mig a többi helyeken, továbbá Európa nyugati 
és közép részeiben az ingadozási szám kisebb, ellen-
ben az Oroszsikságon nagyobb. Ez a körülmény 
azt mutatja, hogy városunk ahhoz a vidékhez tarto-
zik, melynek klimája átmenetet  képez a tengeri és 
szárazföldi  klima között. 

Nálunk a hőmérséklet a fagypont  alatt 88, s a 
fagypont  fölött  277 napig áll. És a legnagyobb ed-
dig megfigyelt  meleg 38 8 C. s a legnagyobb hideg 
30 4 C. f.  volt. 

Az igen nagy meleg Gyulafehérváron  gyakoribb, 
mint a megye más helyein, hiszen ápriltól októberig 
szokott sokszor előfordulni  a 30 fokos  és annál na-
gyobb meleg s azérf  volna jó szép hegyeink  és szol-
lökert  jeink között  nyatalókról  gondoskodni. 

A fagyos  szentek napjairól tudjuk, hogy a hő-
mérséklet rendesen alá szokott szállani s igy állnak 
elő a májusi fagyok.  Nálunk a megfigyelések  azt ta-
núsítják, hogy a hőmérséklet alászállása 100 esztendő 
közül 50-ben lényeges ugyan, de még is csak a leg-
ritkább esetben olyan nagy, hogy a növényzetre nézve 
baj történhetnék. 

b) Gyulafehérvárnak  közép légnyomása  739 9 
milliméter. Legnagyobb légnyomása 762 3 mm. s leg-
kisebb légnyomása 717 6 mm. volt. 

c) A szeleket  illetőleg nálunk télen és ősszel a 
a keleti és északkeleti, tavasszal és nyáron a nyugati 
és délnyugati szelek uralkodnak. Tehát érvényesülni 
látszik, hogy télen a nagy orosz földről,  melyhez 
nyúlványként még Erdély is számítódik, a sokkal na-
gyobb hideg miatt előálló magas légnyomás a leve-
gőt a melegebb tengermelléki vidékekre tólja s igy 
lesz a légáramlás keleti irányú, melyet nálunk a he-
gyek és a Maros iránya északkeletivé is átváltoztat. 
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Nyáron megfordítva  történik, mert nyáron a meleg 
nagyobb az orosz földön,  mint a tengerekhez köze-
lebb álló területeken s ezért a légnyomás kissebb. 
Nálunk ezenkívül a déltől nyugaton átmenóleg északig 
terjedő havasokban és az nrchegységben keletkező 
szelek is befolyásolják  az általános irányú légmozgá-
sokat s hogy ez igy van, az is mutatja, hogy nálunk 
szelesebb időjárás van, mint más helyeken. 

És hogy ez igy van, nagy szerencse a városra, 
mert a járványos betegségek vagy fel  sem keresnek 
minket, vagy a legenyhébb lefolyásúak. 

d)  A felhők  közül úgy az alsóbbak, mint a fel-
sőbbek is túlnyomólag délnyugat-nyugat-északnyugati 
irányúak, tehát a közép és felső  légáramlásaink is az 
Atlanti-tenger befolyása  alatt állanak. Ez pedig eny-
híti telünket és hűsíti amúgy is meleg nyarunkat. Leg-
szelesebb a tavasz és ebben március s azután a 
nyár. Így vagyunk a viharos szelekkel is, melyekből 
a szép május veszi ki a maga tekintélyes részét. 

e) A romboló szelekből  egy évre átlag 1—2 esik 
s pedig vagy márciusra vagy júliusra. Rendszerint 
délnyugatról jönnek. 

f)  Villámcsapás  nem esik minden évre s rende-
sen májusban—augusztusban jelentkezik. 

g) A légnedvesség  ugyanolyan mint nyugati Eu-
rópa bármelyik helyén s igy sem a vegetációra, sem 
az egészségre nem hat jobban vagy rosszabbul, mint 
azokon a helyeken. 

h) Városunk az esőzést  mutató mappákon azon 
vidékek között szerepel, melyek Magyarországon a 
legszegényebbek esőben. Itt egész év alatt csak 587 
mm. eső esik. Erdélynek van egy ilyen eső-szegény 
vidéke, amely Deés, a Szamos-mente, Kolozsvár, 
Nagyenyed, Gyulafehérvár,  Alvinc, Szászsebes és 
Balázsfalva  vidékén terül el. De a külföldön  is van-
nak ilyen eső-szegény vidékek, sőt még ennél sze-
gényebbek is s azért mégis elég gazdagok. 

Nálunk májusban és júniusban esik a legtöbb 
eső s azért az előnyári  esők vidékéhez tartozunk. 
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De ha nálunk az eső kevés, javítja ezt az a kö-
rülmény, hogy az esőzés gyakori,  mi által a növény-
zet sokszor jut esőhöz s az esőből kevesebb pazar-
lódik el. 

i) Jégeső  átlagban minden évre kettő esik és 
zivatar  27. Legtöbb jégeső van áprilisban és legtöbb 
zivatar május—július havában. Zivatarunk több van, 
mint bárhol. A jégesők túlnyomó részben északnyu-
gatról jönnek, a zivatarok pedig tavasszal keletről, 
és délkeletről, később délre és a nyugati irányokra 
térnek át. 

j) A ködös  napoknak alig harmada tart egész 
napon s akkor is csak télen. Legtöbb a ködös nap 
novemberben s legkevesebb van májusban. — Har-
matos nap nálunk igen bőven van. 

Egész általában véve Gyulafehérvárnak  éghaj-
lata az ittlakásra nézve is van olyan kedvező, mint 
Európa nyugati felének  bármelyik városában. De fel-
tesszük, hogy a város a tisztaságról, az ivóvízről, az 
öntözésről, a rothadó és inficiáló  anyagok eltakarí-
tásáról kellőleg gondoskodik. 

Az elmondott körülményekből világossá lett az, 
hogy Gyulafehérvárnak  és vidékének természeti vi-
szonyai annyira kedvezők, hogy itt az ember mindig 
kellemesen megélhetett s biztonságos életet folytat-
hatott. 

És hogy ezt a földterületet  valóban már réges-
régen ember lakta, még akkor is, mikorrói arra csak 
a jelekből vonhatunk következtetést, azt a leletek 
egész tömege bizonyítja. 

ű) A jégárkori  vagy palaeolith  ember itt élhetésé-
nek bizonyítéka az, hogy a vármegye területe a jégár 
területén sokkal kivül állott és hogy a nagyenyedi 
kollégium és a gyulafehérvári  múzeum gyűjteményé-
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ben őrzött Mammuth, Rhinoceros tichorchinus, Bi-
son priscus és Equus fossilis  csontmaradványait itt-, 
hon találták. Nincs tehát kizárva, hogy az őskori 
ember ezekkel küzködött és pedig nálunk. 

b) A neolith vagyis a csiszolt  eszközök  korszaká-
nak háromféle  építményéből nálunk csak a tumulusok 
vagyis a magasra felhányt  sirdombok  maradtak fenn 
olyan helyekül, ahol ezen korbeli emberre és ember 
által használt eszközökre találtak. Ilyen leletekre 
akadtak több helyen, nevezetesen azonban Vládházán 
a források  patakjainak mind a két oldalán még ma 
is olyan kupdad  odrok  állanak fenn,  melyekben, hogy 
emberek laktak, az ott talált eszközök bizonyítják. 
A bedelői és gyertyámosi ősemberek pedig, a talált 
régiségekről itélve, a Boksaca  és Pokula  nevü szik-
lák odvaiban tanyáztak s ez utóbbiban még népván-
dorlási leletekre is bukkantak. Sőt a leletek még azt 
is bizonyítják, hogy az itt lakott emberek a kultura 
kezdetleges fokától  magasabb fokokra  jutottak el és 
hogy ez a kultura Sziria kultúrájával rokonságban 
áll s a Krisztus születése előtti XV-ik századra ve-
zethető vissza, mig a kezdetleges kultura Kr. e. a 
111-ik és IV-ik évezredből való. 

c) A fémkorszak  első szakaszából ezen a terü-
leten több helyen rézeszközöket találtak, melyek arra 
vallanak, hogy vagy féniciai  kereskedők hozták őket 
ide az ázsiai turánoktól, kiknek Kr. e. már 3000 év-
vel rendezett viszonyaik és önálló uralmuk volt vagy 
esetleg Magyarország vidékéről jutottak ide. És mivel 
ezeket az eszközöket vagy bronz-eszközökkel együtt 
vagy tisztán neolith-jellegű telepeken találták, azt kö-
vetkeztetik, hogy az itt élő emberek a rézeszközöket 
úgy az előző, mint a következő korszak eszközeivel 
együtt is használták: Szóval következtetik, hogy át-
meneti tárgyak ezek a kőkorszakból a bronzkor-
szakra, melyekkel a Krisztus előtti XII-ik századba 
lépünk be. 

A fémkorszak  második  és harmadik  szakaszából 
is igen jelentékeny bronztárgyakat  találtak, melyekről 
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szintén azt tartják, hogy féniciai  kereskedők hozták 
a turáni népektől s aztán az itt lakókat megtanították 
arra, hogy miként kell az elromlott tárgyakat újra 
önteni vagy kijavítani s ilyen öntőmiihelyre már ná-
lunk is akadtak. Különben a harmadik korszakot a 
hullaégetés  jellemezte, mikor az emberek urnákba te-
metkeztek, de a fémkorszak  három első szakaszából 
nálunk sírokra ezen idő szerint még nem akadtak. 
Ez a három szakasz Kr. előtt a iX-ik század köze-
péig tart. 

A fémkorszak  negyedik  szakasza  átmenet a tiszta 
bronz használatából a vas használásába. Ekkor virág-
zottak az urna sirok, de nálunk ilyenre ezen időben 
sem találtak s ezt a korszakot a Kr. e. VII. századig 
.számítják. 

d)  Nálunk a vaskorszakot  a Szkíta  sirok nyitják 
meg, melyekből nálunk már sokat találtak. Ezek a 
néptörzsek keletről jöttek s magukkal új irányú mű-
velődést hoztak. Vasból van minden eszközük és amit 
bronzból készítettek, diszítetlenek. Ez a korszak Kr. 
e. a III-ik század elejéig tartott. 

A vaskorszak második időszaka Kr. e. a III-ik 
.századtól Kr. után az első század végéig terjedt, a 
mely időszakban a szkítákat a kelták, a germánok, a 
géták és a bastárnok keleti hazájukba visszaszorítván, 
a vas eszközöknek tökéletesebb és különlegesebb 
alakjait és velők barbarizált görög és rnákedon pén-
zeket is terjesztettek el, melyeket aztán a római kul-
tura tovább tökéletesített. Nálunk ebből az időszak-
ból is több leletre bukkantak, sőt köztük már urna-
.sir is volt. 

De hát miféle  népek voltak, akik itt laktak? 
A vizsgálódások főleg  két népcsaládról emlékeznek 
meg, kiknek rajai Európába jöttek: a turániról  és 
az árjáról;  a szemito féniciaiak  nálunk csak keres-
kedtek. Az árják Ázsiában már Kr. e 2000 évvel 
mczgolódtak s egyik águk, a trák-illir, a mely-
hez a géták és dákok is tartoztak és a pelásgok a 
Duna völgyén Európába hatoltak s az elsők a Bal-
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kán félszigetet,  az utóbbiak Görögországot és Itáliát 
szállották meg. A jelek arra mutatnak, hogy a neo-
lith- és bronzkorban a trák-illirek segélyével a pe-
lásgok bocsátottak rajokat hazánkba és igy várme-
gyénkbe is. 

A szkiták mint turáni faj  az ázsiai kulturnépek 
kialakulása előtt állítólag már 1500 évig birták Euró-
pát és nzsiát a finn  mocsaraktól az Amur folyóig 
és igy közel voltak ahhoz, hogy amint az árja és 
túrán mozgolódások megindultak, a bronzkor utolsó 
szakaszaiban hazánkba is leszálljanak s művelődésük 
nyomait itt hagyják. 

Az árják egy másik ága a kelta (bojok) szintén 
behatolt Európába és a Don folyótól  az Atlanti ten-
gerig terjeszkedett ki. És igy a vaskorszak második 
részében csehországi lakóhelyükből könnyen terjeszt-
hették felénk  kulturájukat és hagyhattak nyomokat 
vármegyénkben is. Ez a hatás később a germánok 
mozgolódása által előidézett népmozgalmak követ-
keztében még fokozódhatott. 

Ezentúl már az öreg Hérodotosz mesél nekünk 
s körülbelül a bronzkor IV-ik vagy a vaskor I-ső 
szakaszának idejéből (521—484. Kr. e.), a Dárius-féle 
európai szkitaháboruval egyidejűleg megemlíti, hogy 
Dáciának, a mai Erdélynek legrégibb lakói a Maros 
mentén az agathyrsok,  a kiket az irók majd a szkí-
ták, majd a trákok, majd a kelták, majd a dákok 
közé számítanak. Ez a nép-név innen nemsokára 
eltűnik s helyét a dákok foglalják  el s városunkat a 
rakutens  törzs emberei lakták. A város neve ekkor 
Tharmis  volt, hol állítólag királyi pénzverde állott. 
A királyság háborúi Nagy Sándorral, Lysimachusszal, 
Brennussal olyan hatalmassá tette őket, hogy a ró-
maiak is félni  kezdettek tőlük s Kr. után 86-ban a 
rómaiak csakugyan a dákok adófizetőjévé  lettek. És 
itt kezdett a római kultura erősebb befolyást  nyerni 
a vaskorszak kulturájába. Trájan császár azonban 
Dáciát Kr. u. 104-ben újra-megtámadta. E hadjárat-
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ban a rómaiak Gyulafehérvárt  tették a hadviselés 
gócpontjává. 

Ezen hadjáratban Decebál dák királlyal együtt 
Dácia is meghalt, azaz római provincia lett. Trajá-
nusz császár a mindenképpen alkalmas dák Tharmis 
helyén megalapította Apulumot (109—110.) s a legio 
XIII. Geminának fő  hadiszállásává és a közlekedési 
utvonalak középpontjává tette, mely annyira fejlődött, 
hogy Dácia fővárosát  is túlszárnyalván, onnan a 
pénzügyi igazgatást s a helytartók székhelyét ide he-
lyezték át és Kr. u. 158-ban nagyszerű vízvezetéket 
kapott. Az álló tábor a mostani vár helyén épült s 
600—750 méter hosszú és 400—500 méter széles, 
négyszögű területet foglalt  el. A négy világtáj felé 
négy kapuja volt s a két-két átellenes kaput utca kö-
tötte össze. Emellett terült el mind a négy világtáj 
felé  a polgári község, inely Alsómarosváradjától Por-
tuson át villáival és gazdasági épületeivel együtt Ma-
gyarigenig terjedt. 

A várost Marcus Aurelius alatt Kr. u. 167—171. 
érte az első veszedelem, mikor azt a germán marko-
mánnok s a velük szövetkezett szabad dákok földig  le-
rombolták. A császár a várost felépíttette  s még vi-
rágzóbbá tette. A második pusztulás II. Filippus ha-
lálakor érte úgy, hogy Décius császárnak majdnem 
újra kellett alapítania. Ezután a barbár népek beözön-
lése Európába mind nagyobb lett, a népek kavarodása 
mind jobban erősődött, de a római birodalom zavarai 
is erősödtek. S ezeknek következménye lett, hogy a 
góth hullámok elborították Dáciát s 271-ben megszűnt 
római provincia lenni. 

Ezzel Apulum a barbárok kezébe került, épüle-
tei romokká lettek, művészetének és iparának marad-
ványait elfedte  a mindent behantoló föld,  mert főleg 
a Maros völgye római útjaival s kitűnő búvó helyett 
adó mellék völgyeivel volt azon alkalmas kapú, me-
lyen a nyugalmat nem lelő népek Európába özönlöttek. 

Állandó áHam azonban nem keletkezett itt addig, 
mig egy turáni fajú  nép a H u n birodalmat, bejövén^ 
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a Káspitengertől a Rajnáig s az alsó Dunától a Ke-
letitengerig terjedőleg 375 körül nem alapított. Ide tehát 
Erdély is befoglaltatott  s igy Gyulafehérvár  vidékén 
is a hős hunnok uralkodtak, de nem sokáig, mert 
Attila halálával 453-ban a testvérharc miatt a biroda 
lom tönkre ment. Dáciából újra Gepidia lett. A szom-
szédban a Duna-Tisza közén előbb a herulok, majd 
491-től a longobárdok laktak. Ez utóbbiak az Alduna 
vidékén felmerülő  második turáni néppel az Avarokkal 
a gepida uralomnak véget vetettek. Azonban a lon-
gobárdok Itáliába húzódtak é? 569-ben helyöket az 
avarok foglalták  el, kik itt ismét rendszeres államot 
alkottak. Dácián tehát s vele Gyulafehérvár  talaján a 
hős avarok lovai száguldoztak át. 

Nagy Károly azonban a belső harcok miatt 
meggyengült birodalmat megsemmisítette úgy, hogy 
805 körül neve teljesen eltűnt s az avarok öröksé-
•gén különféle,  legtöbbnyire szláv népek osztozkodtak. 
Az avarok pedig vagy ezek között olvadtak fel,  vagy 
a hegyek között húzódtak meg. Lehet, hogy éppen 
Erdély hegyei között is, mert vannak történet-íróink, 
akik állítják, hogy a hun-székely maradékkal egye-
sülhettek és mert tényleg az ezen időtől történelmére 
nézve egészen homályossá lett Erdély felföldjén  csak 
csekély számú és a polgárosodás legalsó fokára  ha-
nyatlott különféle  népek törzsfők  alatt lakhattak. 

Ezen időkből egyetlen emlék maradt fönn  váro-
sunkról : a Belgrád  név, melyet vagy szláv, vagy szlá-
vokkal vegyült dák maradékok adhattak neki, látván 
helyén a fehér  romhalmazt. A dákokat azért említem, 
mert valószínű, hogy az erdélyi Érchegység védeke-
zésre nagyon alkalmas sziklái között a rómaiak kivo-
nulása után Dáciában hátramaradt dákokból nagyobb 
szám húzódott meg. Történetíróink egy része ennek 
és a hún-székely elméletnek ellene mond. 

A fennebb  jelzett homálynak 895 végén a har-
madik turáni népnek, a Magyarnak  megjelenése vetett 
véget, aki elfoglalván  Magyarországot, rendezett álla-
mot alkotott. 
gyulafehérvári  Kalauz. 2 



18 

A krónikák szerint Erdélyt Tuhutum  hódította 
meg, Gyula vezér pedig megtalálván Apulum várának 
erdőtől benőtt romjait, azt újra építtette s elnevezte 
Gyulafehérvárnak.  Szent István a fellázadt  II.  Gyulát 
levervén, az általa kormányzott területet hét megyére 
osztotta s mindeniknek egy várat tett központjává. 
Köztük volt Fejérvármegye  is, melynek Gyulafehérvár 
volt a vára. A hét várat ezen vár körül központosí-
totta s ezzel Gyulafehérvárt  Erdély fővárosává  tette, 
hol 1003. táján püspökséget is alapított, s a püspö-
kök is ezen városban lakván, igen sokat tettek a vá-
ros emelésére. 

Hogy ezen városnak vára volt, a következők 
bizonyítják : 1. Szent István 999-ben Kupa vezért le-
győzvén, Bonfin  szerint testének egy részét Gyula-
fehérvár  kapujára szegezteté fel.  2. Mátyás király 
1469-ben rendeletet adott ki, hogy falát  rontsák le, 
ellenben Ulászló meg 1516-ban elrendelte, hogy erő-
sítsék meg. 3. János Zsigmond visszajövetele előtt a 
harcok kezdetén Petrovits a fejedelem  vezére a vá-
rat ostromolta s ezért a püspök azt irta Nádasdinak : 
„Nincs itt már Urunknak (Ferdinándnak) egy falucs-
kája se. Hívjanak vissza, mert engem nem a püspöki 
erődök  várnagyává, hanem püspökké neveztek ki stb. 
4. A későbbi idők vára mái' teljesen ismeretes. 

Bethlen Farkas leírása szerint Gyulafehérvár  a 
mostani vár helyén a római Apulum alapjából épült 
ki. Négyszögű voll s ezer lépés terjedelmű. Kapuja 
kettő volt, mint most is és majdnem ugyanazon he-
lyeken, a keleti „Szent  György",  a nyugati r Szent  Mi-
hály"  nevet viselt s az előbbi fölött  a farkast  szopó 
Romulus és Rémus szobra állott. A város egy részét 
maga a vár képezte és „belső  városnak  neveztetett, a 
többi részek alkották a „külső  várostu. A külső város 
a vár és a szöllőhegyek között feküdt  és Váradja-felé 
húzódott le, csupán a „Major"  és a „Lipován" vá-
rosrész feküdt  mostani helyén, hol zsellérek laktak. 
A mostani város többi részének telkei fejedelmi,  püs-
pöki kertek voltak, vagy más főurak  birták. 
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A város népessé és sok tekintetben Erdély leg-
tekintélyesebb városává fejlődött.  De hát nem is csoda, 
hiszen nyoma van, hogy a püspökök  úgy kulturális, 
mint más irányokban  is elősegítették  székhelyük  fejlődé-
sét. A püspökök közül azon időkben többen hatalmas 
emberek voltak s igen gyakran a történelmi esemé-
nyeknek is fordulatot  adtak és az ők hatalmával és 
erélyével a város is emelkedett. 

De a püspökökön kivül a királyok alatt az er-
délyi vezérek és vajdák is itt laktak és a királyok ma-
guk is e városban többször megfordultak.  Igy tudjuk 
ezt Szent Istvánról, III. Endréről, Lajosról, Zsigmond-
ról és II. Józsefről.  Mind olyan körülmények ezek, 
melyek a város fejlődéséhez  okvetlen hozzájárultak. 

A fejedelmek  Zápolya Jánostól II. Apafi  Mihá-
lyig mind Gyulafehérváron  laktak, hol Izabella ki-
rályné Statileo püspök halálával 1542-ben a püspöki 
palotát fejedelmi  palotává tette. Természetes dolog 
tehát, hogy a vajdák és a fejedelmek  mindent elkö-
vettek, hogy az a hely, a hol ők laktak, a hol az or-
szágnak számos felsőbb  és alsóbb hivatala működött, 
a hol királyok is többször megfordultak,  sőt ország-
gyűlést is tartottak, a hol külföldi  követek jártak, a 
hol csak a fejedelmek  alatt is több mint 135 ország-
gyűlés folyt  le s a hol ezeknél fogva  számos főúr  is 
telepedett le és a hol vajdák és fejedelmek  temetkez-
tek, kellő dísszel és fénnyel  birjon. Emlékezetes, hogy 
Bethlen Gábor országgyűlési határozattal szerzett 
pénzt a város építésére és igy kötelezte a főurakat, 
hogy Gyulafehérváron  építkezzenek. 

Elképzelhető, hogy minő élénkség uralkodott itt 
az erdélyi főnemesség  jelenlétében tartott országgyű-
lések ideje alatt, vagy a magyar királyok fogadása-
kor, vagy az angol, holland, török stb. követségek 
megjelenésekor, a fejedelmek  beiktató ünnepélyein, 
vagy amikor Báthori Zsigmond elvette Károly főher-
ceg leányát, Krisztiernát és Bethlen Gábor haza hozta 
második nejét Brandenburgi Katalint^Gxörgy_Vilmos 
német választó fejedelem  leányát, vagy végül mTEor 

2* 
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sirba tették: Hunyadi Jánost, Lászlót és ifj.  Jánost,. 
Izabella királynét, János Zsigmond, Báthori Kristóf, 
Bocskai Miklós, Bethlen Gábor és id. Rákóczi György 
fejedelmet. 

És elképzelhető az az élénkség, amit ezen város 
területén lehetett találni akkor, amidőn Rákóczi György 
a nemesi társaság felállítása  által az erdélyi nőtlen 
nemes ifjúságot  udvarába gyűjtötte, a hol azok or-
szágos ügyekkel és lovagjátékokkal foglalatoskodtak. 

Gyulafehérvárnak  virágzását és élénk életét az itt 
keletkezett és folyt  kulturmozgalmak is nagyban e'ő-
mozdították. Káptalani iskolája, mely 1550-ig állott 
fenn,  már a legrégibb korban keletkezhetett, mert 
hiszen ez volt azon intézet, hol az ifjúság  az egy-
házi és más pályákra szükséges ismereteket megsze-
rezhette. A püspökség megszüntetése után majd uni-
tárius, majd református,  katholikus középiskolákkal, 
sőt közülök egyszerre kettővel is találkozunk. Bethlen 
Gábor felsőbb  bölcsészeti és jogi iskolát állított fel, 
melyben Opitz Márton a német költészet atyja, Alstadr 
Birzterfeld  és Piskator  német, továbbá Szenczi  Molnár 
Albert, Dávid  Zsigmond, Keresztúri  Pál, Apáczai Cséri 
János magyar és Bazirius Izsák angol tanárok és je-
les irók tanárkodtak. A nyomdászat felfedezése  után 
egy századdal itt már János Zsigmond nyomdát állí-
tott az unitáriusoknak s a magyar irók közül sokan 
éltek és irtak itt Gyulafehérváron.  Liszti feljegyezte, 
hogy Demeter püspök alatt a magyar Agenda  divatos 
volt és hogy a hegedősök itt is énekeltek. Boetius 
domokos rendi barát és Stieröxel  (Taurinus) kanonok, 
Dávid  Ferenc  unitárius pap és Blandrata  György itt 
nálunk irták munkáikat vagy annak egy részét. Ké-
sőbbi körülbelül 47 iró közül csak Verancsics  Antalt, 
Káldi  Györgyöt, Gelei Katona  Istvánt és Bethlen  Far-
kast említem meg, de a jelzett számú irók között 
fejedelmek,  fejedelemnő,  államférfiak,  kanonokok, tiszt-
viselők és papok szerepeltek. És János király alatt a 
káptalanban tudományos kör volt, melynek kitűnő 
férfiak  voltak tagjai. 


